

ГрГУ им. Я. Купалы : редкол.: С. А. Пивоварчик (гл. ред.) [и др.]. – Гродно : ГрГУ, 2012. – С. 320-324.

4. Черепица, В. Н. Уходили в поход на врага : партизанская бригада имени Кастуся Калиновского в 1943 - 1944 гг. (по документам и материалам архива начальника штаба С. В. Чудинова) / В. Н. Черепица. – Гродно : Гродненская типография, 2012. – 479 с.

ВЛИЯНИЕ ПАНДЕМИИ КОРОНОВИРУСА НА ТУРИСТИЧЕСКУЮ ОТРАСЛЬ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Ситкевич С.А., Греся С.М.

Гродненский государственный медицинский университет

Актуальность. В настоящее время туризм, несомненно, вышел на ведущие позиции в современной экономике. По прогнозам многих специалистов в этой области, его значение будет только возрастать в течение следующих десятилетий. В Республике Беларусь, экономика которой ориентирована на экспорт товаров и услуг, развитию туризма в последнее время также уделяется огромное внимание.

Цель – определить влияние пандемии коронавируса на туристическую отрасль Гродненской области и перспективы ее развития.

Методы исследования. Основу работы составили общенаучные методы, а также сравнительно-исторический метод.

Результаты и их обсуждение. Пандемия коронавируса наложила серьёзный отпечаток на экономику Республики Беларусь, но наиболее серьёзно COVID-19 ударил именно по туризму. Эта отрасль экономики подвержена значительным рискам. Её успешное развитие в Беларуси возможно только в условиях максимального открытия границ, так как большую долю туристов составляли именно иностранные туристы, которые, в частности, стали своеобразным брендом города Гродно. В результате пандемии оказались закрытыми все границы вокруг нашей территории, что привело к затуханию въездного туризма. В этой связи необходимо попытаться осмыслить новые реалии существования туристической отрасли, дать научно обоснованный прогноз по дальнейшему развитию туризма в Республике Беларусь в целом, и в городе Гродно и области, в частности. Основной акцент необходимо сделать на мерах, способствующих минимизации негативного воздействия пандемии коронавируса на туристическую деятельность, а также на выработку стратегии развития отечественного туризма в принципиально новых условиях, не имеющих аналога в развитии мировой туристической индустрии.

Цель работы заключается в том, чтобы на основе анализа ситуации, связанной с пандемией коронавируса (COVID-19), и с учетом различных итоговых сценариев последствий пандемии определить алгоритм действий, необходимых для восстановления туристической отрасли гродненского региона, а также ее дальнейшего эффективного развития.

Сегодня туризм области переживает не самые лучшие времена. Толпы туристов, к которым за три года привык безвизовый областной центр, склынули еще в начале пандемии. В марте 2020 г. Гродненская область вообще оказалась в туристическом локдауне. Тогда представители туристических агентств опасались, что туристов не будет вообще, а туристическая индустрия просто не выживет. Во многом на туризме завязан и гостиничный бизнес, и многочисленные кафе и рестораны, которые возникли в городе за последнее время. Ситуация была сложной и непонятной. Практически остановился въездной и выездной туризм. В городе запретили проводить экскурсии. Все это сильно ударило по местной туринаустрии. С наступлением лета 2020 г., все немного ожило, а затем снова стало сложно: тотальные карантины у стран-соседей, закрытие границ самой Беларусью. Летом и осенью 2020 г. в город все же приезжали туристы из других стран. При этом за три года до начала пандемии Гродно и окрестности посетили более 250 тысяч безвизовых туристов. Данные о том, сколько иностранных туристов посетили Гродно в июле 2020 г., пока можно найти только на сайте Министерства спорта и туризма Республики Беларусь. Таковых оказалось 670 человек. Всего же за прошедший год иностранцев, посетивших гродненский регион, насчитывается свыше 51 тыс. человек (самый низкий показатель с 2016 г.) [1, 2]. Всего в 2019 году Гродненскую область посетили 505533 туриста, тогда как в 2020 – 334273 гостей [2]. В материале, который размещен на сайте управления спорта и туризма Гродненского облисполкома, приводятся данные об экспорте туристических услуг. В 2019 году он составил 15 млн. долларов США, в 2020 году из-за ограничительных санитарно-эпидемиологических мер снизился до 4,5 млн. долларов США [2]. По данным, которые размещаются на сайте Белстата, в разделе «Социально-экономическое положение Гродненской области» имеются следующие цифры: в январе 2019 г. экспорт туристических услуг составлял 1 млн. долларов, в январе-феврале 2020 г. – 1,9 млн. долларов, а в тот же период 2021 г. – уже всего 0,2 млн. долларов [3].

Вместе с тем следует отметить тенденцию к росту количества агроусадеб: в 2019 г. их насчитывалось 399, а в 2020 г. – уже 433. На их развитие было выделено кредитование на 75200 рублей [2]. Больше всего услугами агроусадеб пользовались в Гродненском, Лидском и Сморгонском районах. Низкие показатели развития агротуризма зафиксированы в Свислочском, Зельвенском, Слонимском, Мостовском и Берестовицком районах. Основными проблемными вопросами данного направления являются злоупотребление нормами действующего законодательства по организации туристического бизнеса, низкий уровень взаимодействия субъектов агротуризма и туристических организаций [2].

В настоящее время, несмотря на существующие проблемы, Гродно и область все же готовятся, пусть и к не полномасштабному наплыву туристов, но все же к определённым позитивным туристическим сдвигам. Особое внимание, на наш взгляд, стоит обратить на развитие внутреннего туризма. Сейчас понятно, что литовцев, поляков, немцев, которые были главными

иностранными посетителями в городе в последние годы, на старых улочках областного центра пока не встретишь: из-за закрытых границ к нам так просто не попадешь. На сегодняшний день основными туристами являются наши соотечественники, а также россияне. Тут следует отметить, что в основном – это индивидуальные туристы или люди, у которых в Гродно есть родственники.

Выводы. Пандемия коронавирусной инфекции оказала значительное влияние на туристическую отрасль Гродненской области, фактически исключив из неё иностранных туристов. Вместе с тем стоит отметить возросшую роль внутреннего туризма, что в некоторой степени может компенсировать потери отрасли.

ЛИТЕРАТУРА

1. В июле поток безвизовых туристов в Гродно увеличился [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://mst.by/ru/> – Дата доступа: 14.06.2021.
2. Подведены итоги развития туризма в Гродненской области за 2020 год. [Электронный ресурс] – 27.03.2021. – Режим доступа: <http://www.oblsport.grodno.by/ru/press/news/podvedeny-itogi-razvitiya-turizma-v-grodnenskoj-oblasti-za-2020-god.html>. – Дата доступа: 14.06.2021.
3. Статистический сборник по туризму в Республике Беларусь, 2020. Официальный сайт Национального статистического комитета Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/f59/f594dc1f39e85bdb5db527ba69dd2981.pdf>. – Дата доступа: 10.06.2021.

ЭФФЕКТ КРАТКОВРЕМЕННОГО НИЗКОТЕМПЕРАТУРНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ФУНКЦИОНАЛЬНОЕ СОСТОЯНИЕ ОРГАНИЗМА

Соловьев А.В., Миклашевич О.С., Ковальчук А.
Гродненский государственный медицинский университет

Актуальность. Температура является одним из важных абиотических факторов, влияющих на физиологические функции организма. Понижение температуры окружающей среды запускает механизмы адаптационно-компенсаторных реакций. Ответ организма на данный стресс-фактор определяется состоянием и напряжением его органов и систем, силой и временем действия раздражителя. В совокупности это формирует адаптационный потенциал, который является показателем жизнедеятельности, формирование уровня которого зависит от комплекса изменений физиологических систем организма человека, а также под влиянием стресс-факторов (температура, физическая и умственная работа, сдвиг атмосферного давления) [3].

Большой интерес проявляется к немедикаментозным методам коррекции функциональных состояний, которые могут заменить или ограничить потребность в лекарственных препаратах и при этом воздействовать на